 “东证期货杯”全国大学生统计建模大赛选题

           
选题1: 基于互联网公开数据的企业认定、评价、筛选模型的构建

对企业进行科学的行业分类是研究企业风险、评价企业发展趋势的基础，在互联网信息爆炸增长的今天，如何有效运用互联网公开信息对企业进行科学的评价、认定、筛选成为学界、业界各方关注的焦点。
[bookmark: _GoBack]传统的企业分析主要基于财务数据进行开展，在产业持续转型和创业创新企业不断涌现的今天，传统的分析方法难以客观准确的对目标企业做出合理的评价。相较于传统的分析方法，基于互联网大数据与人工智能的分析方法能够从多维度海量企业信息中挖掘出有助于科学、量化分析企业的信息，因此基于大数据和人工智能的企业分析方法的构建具有较强的实践意义。
企业的真实发展情况往往难以准确及时了解，特别是对于创新型科技创业企业而言，企业往往轻资产化，发展年限短，企业真实信息更加难以获取。但对于政府、金融机构、创投机构，及时、准确了解企业具有重要意义。根据企业公开信息，构建企业的评价体系，多维度分析、量化评价企业（例：企业的运营情况、发展能力、创新能力、投资前景、负面新闻、舆情指数等）建立企业画像。并从创投机构的角度出发，量化创投机构投资偏好，为创投机构推荐适合的优秀创业企业，为创业企业寻找适合的创投机构融资。
对于本题，报名期结束后，组委会将统一发放有关备选指标数据及行业分类标准的相关信息，参赛者需要根据提示自助获取企业样本原始数据，运用文本挖掘等方法，完成对样本企业行业分类模型的构建及样本外检测，并最终提交PDF版本的初赛论文正文、数据分析程序及原始数据。


选题2: 互联网金融时代下信用评分体系模型的构建
当下互联网金融已蓬勃兴起，呈现出多种多样的业务模式和运行机制。金融机构能够突破时间和地域的约束，在互联网上为有融资需求的客户提供更快捷的金融服务。通过互联网技术，加快业务处理速度，带给用户更好的服务体验。但同时存在着信用风险和用户欺诈等问题，急需通过信用评分模型提高风险控制水平。
征信机构利用采集到的丰富信息对个人进行综合信用评价。在丰富海量的个人信用历史和信用行为数据基础上，采用数据挖掘方法得出的信用行为模式能够更加准确地预测个人未来的信用表现，能够提高操作的效率，降低授信成本，精确估计消费信贷的风险，是金融机构内部评分不可替代的重要工具。因此，建立精准的信用评分体系对于企业有着重要的意义。
对于本题，报名期结束后，组委会将统一发放某贷款机构的历史业务数据作为原始数据，参赛者需要基于给定数据，运用数据挖掘等方法，构造模型变量，制定信用规则，建立信用评估模型，预测违约情况，并最终提交PDF版本的初赛论文正文及数据分析程序。



选题3: 基于高频数据的股票量化交易策略的构建

高频数据和超高频数据分析是现代金融领域最前沿的热点问题之一。随着信息技术的不断革新，电子交易平台在国际证券市场上被逐步推广使用，这使得金融市场的资源配置效率得到了提高。更重要的是，与此同时人们能方便地从市场上获取和存储高频交易数据，这些海量交易信息将比以往的低频数据更能帮助我们去认识市场本质，改善市场机制设计，进而有效应对金融风险、实现市场的资源配置效率、促进分工发展的职能。然而，像买卖差价、价格离散取值等市场微观结构效应在高频数据下被凸显出来，这些都给高频数据的计量建模和分析带来了诸多前所未有的挑战。
准确的预测和分析最终是为交易服务的，本题将基于股票高频数据，设计出有效可行的量化交易策略。量化交易作为证券期货投资交易管理业的核心与基本交易工具，目前已被国际投资管理业基金经理们普遍采用，是现代投资研究领域的重点发展方向。综观中国证券和衍生品市场，量化交易策略的研究和应用均处在起步阶段。我们希望通过对本题的研究，促进参赛者对于股票交易自动化、智能化、投资决策科学化的理解，最终达到风险控制和投资收益最大化的目标。因此，量化交易策略的构建具有重要的科学价值与实践意义。
对于本题，报名期结束后，组委会将统一发放某证券机构的历史交易五分钟高频数据，参赛者需要基于给定数据，运用金融统计、机器学习等方法，完成股票量化交易策略的构建，从风险和收益两个方面进行分析，并最终提交PDF版本的初赛论文正文及数据分析程序。
